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bmwet.gv.at 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.180.096 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)4971/J-NR/2026 

Wien, am 24. April 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Christoph Steiner und weitere haben am 25.02.2026 

unter der Nr. 4971/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Opernball-Inszenierung auf Kosten der Steuerzahler? gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 27 und 29 bis 37 

• Welche Gesamtkosten sind dem Ressort im unmittelbaren oder mittelbaren Zu-

sammenhang mit der Teilnahme der Staatssekretärin am Wiener Opernball ent-

standen?  

o Falls einzelne Kosten von anderen Ressorts oder nachgeordneten Dienststel-

len getragen wurden, wird um Angabe dieser Stellen sowie der jeweiligen 

Kosten ersucht. 

• Welche Kosten wurden privat getragen?  

o In welcher Höhe und für welche Positionen? 

• Welche konkreten Kosten sind dem Ressort im unmittelbaren oder mittelbaren Zu-

sammenhang mit der Teilnahme und den Begleitungen der Staatssekretärin am 

Wiener Opernball entstanden? Bitte um eine vollständige, nachvollziehbare und 

gesonderte Aufschlüsselung für die Staatssekretärin und Ihre Gäste bzw. Mitarbei-

ter und Mitarbeiterinnen (inkl. Rechnungsleger, Rechnungsdatum, Leistungsbe-
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schreibung, Betrag sowie Angabe der budgetären Bedeckung) insbesondere hin-

sichtlich folgender Positionen:  

o Loge  

o Ballkarten (inkl. Anzahl)  

o Ballkarten für Sicherheitspersonal (inkl. Anzahl)  

o Einladungskosten  

o Fotografen (intern/extern)  

o Videografen (intern/extern)  

o Social-Media-Content-Produktion  

o Empfänge vor dem Ball  

o Empfänge während des Balles  

o Gastronomie vor dem Ball  

o Gastronomie am Ball  

o Gastronomie nach dem Ball  

o Restaurantbesuche im Zusammenhang mit dem Ball  

o Hotelkosten (für alle Personen, nach Zimmerkategorie und Verpflegung so-

wie Zeitraum)  

o Transportkosten (Dienstwagen, Fahrer, sonstige Beförderung)  

o Sicherheitskosten (Personenschutz, Überstunden, externe Sicherheitsdiens-

te)  

o Kleidung (Kleid, Accessoires, etc.)  

o Styling (Friseur, Make-up, etc.)  

o Schmuck (Kauf oder leihe)  

o Mode- oder Stilberatung  

o Dolmetscher oder Protokollpersonal  

o Sonstige externe Dienstleistungen Sonstige im Zusammenhang mit dem 

Opernball entstandene Kosten (vollständige Auflistung)  

(Sollten einzelne Positionen ganz oder teilweise privat oder durch Dritte getra-

gen worden sein, wird um ausdrückliche Angabe der jeweiligen Kostentragung 

ersucht. Sofern einzelne Kosten nicht gesondert verbucht wurden, wird um Dar-

stellung der internen Zuordnung und der Berechnungsgrundlage ersucht.) 

• Welche Mitarbeiter des Ressorts waren organisatorisch eingebunden? 

• Wie viele Arbeitsstunden fielen jeweils an? 

• Wurden Überstunden geleistet?  

o Wenn ja, in welchem Ausmaß und zu welchen Kosten? 

• Wurden externe Agenturen beauftragt?  

o Wenn ja, zu welchen Kosten? 
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• Wurden interne Kommunikationsressourcen (Pressestelle, Social Media) einge-

setzt?  

o Wenn ja, in welchem Umfang? 

• Wer begleitete die Staatssekretärin offiziell? 

• Wer begleitete die Staatssekretärin privat? 

• Für welche Begleitpersonen wurden Kosten durch das Ressort übernommen? 

• Wurden für Begleitpersonen Kleidung, Styling, Karten, Gastronomie, Hotel oder 

Transport finanziert?  

o Wenn ja, welche Kosten fielen hierfür an? 

• Wurden durch zusätzliche Begleitpersonen erhöhte Sicherheitskosten verursacht?  

o Wenn ja, in welchem Ausmaß? 

• Wurde eine eigene Loge angemietet?  

o Wenn ja, warum? 

• Warum befand sich die Staatssekretärin nicht zusammen mit weiteren Regie-

rungsmitgliedern in einer gemeinsamen Loge? 

• Wer befand sich mit der Staatssekretärin in der Loge (Parterre links 12 oder 13)? 

(Bitte um eine Namensliste inkl. Funktion, soweit nicht gesetzliche Verschwiegen-

heitspflichten entgegenstehen; in diesem Fall wird um Angabe der jeweiligen 

Rechtsgrundlage ersucht) 

• Wurden ausländische Gäste eingeladen?  

o Wenn ja, welche und mit welchem diplomatischen Zweck? 

• Gab es Gesprächsprotokolle? 

• Waren Funktionäre, Mandatare oder Mitarbeiter der ÖVP anwesend?  

o Wenn ja, welche Personen konkret?  

o Sind für diese Personen Kosten angefallen?  

▪ Wurden Kosten ganz oder teilweise durch das Ressort getragen? 

• Wurde die Loge oder Veranstaltung für parteipolitische Zwecke genutzt? 

• Wurden Fotos/Videos auch für Parteizwecke verwendet? 

• Wurden Ressortressourcen für parteipolitische Kommunikation eingesetzt? 

• Gab es eine Kostenaufteilung oder Rückerstattung durch die Partei? 

• Wie viele Sicherheitskräfte waren im Einsatz?  

o Wie viele davon regulär, wie viele zusätzlich? 

• Welche Mehrkosten entstanden durch Überstunden? 

• Wurden externe Sicherheitsfirmen beauftragt? 

• Wurden Sicherheitsmaßnahmen für Hotel, Gastronomie oder Loge gesondert ver-

rechnet? 

• Gab es interne Richtlinien zur Teilnahme an gesellschaftlichen Großveranstaltun-

gen? 
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• Wie stellte sich der vollständige Tagesablauf der Staatssekretärin am Tag des Wie-

ner Opernballs dar?  

o Welche Termine, Treffen, Empfänge, Aufenthaltsorte, beteiligten Personen 

sowie Uhrzeiten umfasste dieser? 

• Welche am Tag des Wiener Opernballs gesetzten Vorbereitungs-, Begleit- oder 

Nachbereitungsmaßnahmen standen in unmittelbarem oder mittelbarem Zusam-

menhang mit der Teilnahme der Staatssekretärin an dieser Veranstaltung, und 

welche Termine, Besprechungen, organisatorischen Tätigkeiten, Kommunikations-

maßnahmen, beteiligten Personen, Aufenthaltsorte sowie Uhrzeiten umfassten die-

se?  

• Welche Personen wurden im Rahmen dieses Tages empfangen oder zu Gesprächen 

eingeladen? 

• Welche Kosten entstanden jeweils? 

• Wurden Kleid, Schmuck oder sonstige Leistungen unentgeltlich zur Verfügung ge-

stellt?  

o Wenn ja, von wem? 

• Wurden diese geldwerten Vorteile gemeldet? 

• Gab es Sponsoring oder Drittmittel? 

• Welche weiteren, hier nicht ausdrücklich angeführten Kosten sind im unmittelbaren 

oder mittelbaren Zusammenhang mit der Teilnahme der Staatssekretärin sowie ih-

rer Begleitung am Wiener Opernball entstanden? 

Für den unbegleiteten Besuch der Frau Staatssekretärin am Wiener Opernball 2026 wur-

den vom Bundesministerium für Wirtschaft, Energie und Tourismus weder Ressourcen 

aufgewendet noch sind dem Ressort dadurch Kosten jedweder Art entstanden.  

Zur Frage 28 

• Haben Staatssekretärinnen und Staatssekretäre der letzten zehn Jahre eigene Lo-

gen genutzt?  

o Welche Kosten sind dabei jeweils angefallen? 

Nein. 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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